

文匯

WEN WEI EDITORIAL COMMENTARY

市民期待施政報告解深層問題

梁振英昨日出席行政會議前表示，過去一段時間，香港確實是積聚了不少深層次問題，會在施政報告裡交代未來5年的工作目標、特區政府的計劃和步驟。香港積聚的不少深層次問題，不僅制約香港的整體發展，而且影響到市民的居住、改善生活、向上流動和養老等切身利益問題和利益，影響到社會的和諧穩定。因此，大多數市民期待施政報告逐步解決深層次問題，為香港創造公平和希望，這比要求派錢更理性的要求。期待梁振英今天發表的施政報告，能回應市民的理性訴求。

香港回歸近16年來，遭遇不少困難，一些歷史形成和環境改變所形成的深層次問題，一直未解決。2005年12月，前任特首首次赴京述職時，中央領導人就語重心長地提及「香港仍有一些深層次的矛盾和問題未得到根本解決」。此後，中央領導人又多次提及特區政府要重視解決香港的深層次問題，體現了中央對香港民生問題和發展遠景的關注和憂慮。而在香港社會，也形成了要求特區政府正視和解決深層次問題和矛盾的共識和訴求。

據悉，施政報告着重提出解決經濟發展、房屋、貧困、老齡化和環保五大深層次問題。

這可以說是對症下藥，回應了市民的訴求和中央的關注。香港經濟領域中的深層次矛盾，主要體現在經濟轉型不力，過度依賴房地產行業，缺乏科技創新動力，以及培育新興產業不力等。房屋問題屬於跨經濟與民生範疇的深層次問題，是社會各階層高度關心的問題。貧困和老齡化則涉及社福政策與人口政策。梁振英希望，以高速發展帶動解決香港長期積聚的深層次問題。但要指出的是，經濟高速發展雖然可為解決深層次問題提供物質基礎，但還必須配合一系列體現社會公平正義的政策。一個公平正義的社會，應當是經濟發展成果惠及各階層和充滿向上流動機會的社會，期望施政報告在推動經濟發展的同時，在維護社會公平正義方面有所表現。

梁振英曾表示施政報告不會派錢，而會推出多項改善民生的措施。「全民派錢」的做法不值得支持，但市民面臨通脹壓力不斷增加，尤其體現在食品開支上。施政報告不應無差別派錢，但應藍圖和實惠並重，特別要集中資源，支援有需要的人士，讓其即時受惠。

(相關新聞刊A1、A2版)

日本錯判形勢 必付沉重代價

日本防務大臣小野寺五典昨日首次明確表示，若中方飛機進入釣魚島「日本領空」，且警告無果，日方將向中方飛機發射曳光彈進行「警告射擊」。日方的所謂「警告射擊」是極其危險的信號，進一步增加發生軍事衝突的風險。日本要清醒判斷，美國雖縱容其挑戰中國，卻不希望亞太局勢失控，更不願被日本拖入戰爭泥潭。中國應對釣魚島爭端有理有利有節，一定會針鋒相對強硬回應日本的挑釁，日本錯判形勢，必付沉重代價。

安倍政府上任以來，不但沒有改變野田政府「國有化」釣魚島、令中日關係嚴重倒退的錯誤做法，反而處理釣魚島爭端的手法一招緊似一招，先是揚言釣魚島問題無談判餘地，繼而又派出戰機攔截中國正常巡航的公務飛機，如今又威脅向中國飛機進行警告射擊。釣魚島是中國固有領土，中國對釣魚島實施常態化巡航天經地義，並非侵犯日本領空，日本以冷戰的手段對待視為具戰略互惠關係的中國，是單方面破壞中日關係，人為升級衝突、製造緊張局面，增加「擦槍走火」的可能。

安倍高調聲明要鞏固日美軍事同盟，近期還表示要與亞太國家聯手，構建圍堵中國的包圍

圈。安倍的如意算盤是，日本挑戰、圍堵中國的戰略與美國「重返亞太」政策一脈相承，必然能贏得美國的讚賞和支持。可惜安倍的算盤肯定打不響。美國如今債台高築，自顧不暇，奧巴馬現在主要任務是全力削減赤字，振興經濟。未來10年美國國防開支至少削減4500億美元，以軍事對抗中國是心有餘而力不足。因此，美國鼓動日本遏制中國崛起，但底線是不能發生戰爭，免得把美國捲入其中，耗費美國的財力軍力。美方已經意識到中日衝突箭在弦上，茲事體大，開始對日發出警告信號，美國婉拒安倍在奧巴馬就職典禮期間訪美，主流媒体陸續批評安倍的軍國主義言論，就是希望安倍適可而止。安倍若不能察言觀色，一再作出挑釁中國忍耐極限的舉動，顯然與美國現實戰略不相符。

中國受日本欺負的日子已一去不復返。中國如今可以信心十足地應付任何外來挑戰，連美國也不懼怕，又豈會被日本的虛張聲勢而嚇倒。中國不願戰爭但決不怕戰爭，已經做好了應戰準備。安倍誤認美國會無條件支持日本，低估中國捍衛領土主權的決心，必將讓日本付出沉重代價。

(相關新聞刊A6版)

11校網洩密 8,500生私隱任睇

嶺大持續進修學院重災 公署憂僅「冰山一角」

香港文匯報訊(記者 郭兆東)本港教育機構被揭網上洩露學生個人私隱，私隱專員公署恐只屬冰山一角。私隱專員蔣任宏表示，署方早前發現有9間中小學，於網上洩露共逾2,000名學生個人資料，其後又發現香港教育學院持續進修專業教育學院及嶺南大學持續進修學院，更分別洩露134名及6,256名學生資料，批評其網上保安表現強差人意。教育局局長吳克儉表示，公署的報告是一個很好的提醒，未來會作經常性檢視，亦會再提醒有關院校跟進。

網上世界漏洞處處，個人私隱隨時外洩，個人資料私隱公署為跟進有關學校網站洩露個人資料的報道，於去年4月循規審查12間本地中學，結果發現當中9間中小學的網站，向公眾披露了共2,115名學生的個人資料，包括當事人的姓名、由教育局分配的學生編號、及學生家長的電話號碼；同時，部分個案更牽涉到個人機密資料，如學校電腦設施的用戶名稱及登入密碼。

網搜20句鐘 再揭21校檔案流傳

蔣任宏強調，教育局分配給學生的學生編號，就本港出生的學生而言，與身份證號碼同樣獨一無二，等同其切實的身份識別編號，隨時可被不法之徒用作作偽；故署方為確定有關情況是否普遍，其後於互聯網上以關鍵詞進行20小時搜尋，再發現網上流傳21間教育機構，合共39份個人資料檔案。

署方繼而對涉及其中的教院持續專業教育學院，及嶺大持續進修學院展開循規審查，結果發現教院及嶺大兩間學院，分別洩露134名及6,256名學生的個人資料，包括其姓名、學生號碼及班別編排資料。

批2專上院校網上保安差強人意

蔣任宏指出，根據《個人資料(私隱)條例》，資料使用者應確保有關資料不會外洩，雖然涉事的9間中小學辯稱，因網站管理人員錯誤將資料上載，或忘記將檔案移除才會造成外洩，但鑑於署方只是以簡易方式及有限時間，便能輕易揭發大量外洩資料，實際情況應更為嚴峻，指事件反映教育機構欠缺保障個人資料警覺，同時網上保安措施亦明顯不足。

此外，蔣任宏更批評兩間專上院校保障網上個人資料的表現強差人意，憂慮網站外洩學生和家長資料的情況，認為有關偵測結果只屬「冰山一角」，類似的外洩問題亦存在於商業機構的網站，只是情況不及教育機構嚴重。

蔣任宏稱，有關院校事後已刪除網站資料，及要求搜

尋器從伺服器公司上，刪除搜尋記錄的快取複本；署方亦證實至今未有接獲受影響的學生或家長投訴。他補充，雖然署方暫未有對有關院校展開正式調查，但已去信教育局，建議就事件與其管轄範圍內的學校，採取跟進行動。

吳克儉允提醒有關院校跟進

教育局局長吳克儉昨出席公開場合時表示，教育局一直均有提供相關指引，公署的報告是一個很好的提醒，未來會作經常性檢視，再作改善，當局會再提醒有關院校跟進。就嶺大持續進修學院繼超收後，今次事件又「榜上有名」，吳克儉指，對於個別情況，他要看看報告詳情才能回應，但重點是要以保障學生個人私隱為大前提。

11校網站洩學生私隱一覽

教育機構	受影響人數
聖若瑟英文書院	68
喇沙書院	253
聖安當女書院中學	146
香港教育工作者聯會黃楚標學校(小學)	200
觀塘功樂官立中學	118
華英中學	22
聖傑靈女子中學	102
嘉諾撒聖方濟各學校(小學)	640
東華三院黃鳳翎中學	566
香港教育學院持續進修專業教育學院	134
嶺南大學持續進修學院	6,256
合共	8,505

資料來源：私隱專員公署 製表：記者 郭兆東



■私隱專員公署揭發21間教育機構網上洩密，涉及逾8,500名學生的個人資料。
香港文匯報記者 梁祖堯攝

嶺南允設管理小組監察

香港文匯報訊(記者 馮晉研、劉景熙)在被私隱專員公署點名批評的院校名單中，以嶺南大學持續進修學院的受影響學生人數最多，該校就事件道歉，並指會設立網站管理小組，監察在互聯網上發放之內容；亦會提醒各部門主管，須參照及遵從有關處理個人資料的指引，重新檢視各部門於網站上發放之資料；以及聘請專業人士協助重整及管理網站。

嶺大教院即時刪資料

嶺大持續進修學院指，在接獲有關消息後，已即時將有關資料檔案從伺服器中刪除；校方承認有關資料的處理安排不恰當，就事件致歉，並將於本周通知受影響人士。香港教育學院持續進修專業教育學院亦就事件引起學

生的不便表示歉意。校方指，已即時刪除有關編班資料的連結，並以書面通知涉事的百多名學生。校方重申，一向尊重學生的個人私隱，會按照《個人資料(私隱)(修訂)條例》的規定保障個人資料，並繼續加強員工對有關條例的認識。

黃楚標學校：不慎上載

香港教育工作者聯會黃楚標學校校長梁兆棠指，事件始於2004年，當時員工上載資料時，不小心一併上載學生的個人資料；校方現時已把資料刪除，並在學校會議及行政手冊中再三提醒教職員小心處理學生私隱資料。華英中學楊副校長表示，只清楚校長已即時處理事件，她並不了解詳情。其餘涉事學校，在截稿前未有回應。

公營機構洩密投訴增21% 警最多

香港文匯報訊(記者 郭兆東)港人保障個人資料私隱意識增強，私隱專員公署去年整體接獲投訴按年下跌18%，惟涉及公營機構的投訴卻反增21%，當中警方被投訴個案及洩密情況最多。私隱專員蔣任宏表示，雖然整體投訴數字下跌，但鑑於有關查詢資料要求、直接促銷個案，及與互聯網相關的投訴均見上升趨勢，冀藉通過個人資料(私隱)條例修訂以後，賦予私隱專員更大的執法權力，以加強阻嚇侵犯私隱的行為。

私營機構投訴個案年減18%

私隱專員蔣任宏昨日回顧去年工作狀況，表示港人日漸關注個人資料私隱保障，署方去年接獲逾1.9萬宗公眾查詢，按年微升2%，當中最多查詢的範疇為人力資源管理；此外，署方去年整體接獲1,213宗有關個人資料私隱的投訴，按年下跌

18%，當中有關公營及私營機構的個案數，則分別佔整體逾13%及逾70%。

蔣任宏指出，涉及公營機構的個案按年增加21%至158宗，其中最多被投訴的分別為警方及房屋署，另私營機構被投訴個案則按年減少18%至867宗，以銀行及財務界別被投訴最多，佔195宗。他稱，若以投訴性質而言，涉及查詢資料要求及直接促銷的數字，均有上升趨勢，分別按年增加了41%及10%，至127宗及131宗；與互聯網相關的50宗投訴中，網上起底、社交網站及智能電話應用程式的個案，亦分別佔13宗、16宗及18宗，三者同樣有上升趨勢。

他續稱，港府及公營機構去年亦發生50宗資料外洩事件，當中警方涉及最多的7宗個案，另署方去年共進行179次循規查察行動，按年上升16%；同時更分別發出219次警告信、11份執行通知、



■私隱專員公署去年整體接獲投訴按年下跌18%。

及8份點名調查報告，藉披露機構資料使用者名稱提升公眾監察功能。此外，署方去年共轉介15宗違反條例規定個案予警方處理，按年增25%，其中2宗更被法庭定罪。

對署方今年的工作展望，蔣任宏表示會開展新法律協助計劃，並藉修訂條例加強送達執行通知的權力，加強阻嚇侵犯私隱的行為。

收緊查冊 歡迎公眾討論

香港文匯報訊(記者 郭兆東)港府近日有意限制公眾查閱公司董事個人資料，備受公眾關注。私隱專員蔣任宏昨日重申，由於現時公眾查閱公司董事個人資料不受限制，但有資料涉及完整的身份證號碼及私人住址，應根據《基本法》受私隱條例保障，故認為有關機制仍

有可改善之處，故歡迎港府透過立法制定有關機制，及公眾就相關議題進行討論。

他強調，由於有關機制備受公眾及傳媒關注，當局應界定出可查閱公司董事個人資料的團體、情況及時機類別，以便在知情權及私隱權間取得平衡。

擅用私隱作直銷 4月起重罰

最重罰款百萬囚五年

香港文匯報訊(記者 郭兆東)第三者擅用個人資料用於電話直銷，為市民帶來困擾，私隱專員公署為針對有關直銷活動，於去年修訂《個人資料(私隱)條例》，並暫定於4月實施新規管機制。私隱專員蔣任宏昨日表示，即將引入的新修訂條例，包括嚴格禁止資料使用者，使用及提供個人資料予第三者以作直銷用途，除非有關資料的使用者，已向資料當事人提供易於理解及閱讀的「訂明資訊」，並獲得當事人的同意或「不反對」，強調有效的同意必須是明示及自願作出的。

蔣任宏稱，屆時若資料使用者未有依照要求行事，隨時觸犯刑事罪行，最高刑罰為罰款50萬元及監禁3年，另有關資料若是用作得益而提供予第三者作直銷之用，違法者最高會被罰款100萬元及監禁5年。

他提醒商戶及消費者應在新條文生效前作好準備，檢討及制定標準的收集個人資料聲明，以確保做法符合新條文，並重申對法律的無知，絕不會是觸犯刑事罪行的合理抗辯理由。